





[另眼看世博]

让孩子回归自然

近日，瑞士探险家 **Dario Schwoerer** 携全家骑车抵沪，并于世博会瑞士馆开展环保宣传活动。在接受本报专访时，**Dario** 畅谈了全家的探险经历以及他的独特的教育方式。

生孩子在计划外

2002 年，在亲眼见证气候变化对阿尔卑斯山带来巨大影响后，**Dario** 与妻子 **Sabine** 开始了环球气候探险之旅。他们原计划在 4 年内仅靠人力、风力与太阳能征服世界 7 大海洋与 7 座高峰，然而随着大女儿 **Salina** 的到来，一切都乱了套。

“我们本来不打算要孩子，因为在环保者眼中生孩子等于给地球制造垃圾，但一名印第安妇女提点了我们，她说：‘孩子等于未来，当你有了孩子时，你才会真正关心地球的未来’我们认为她是对的。”不过，与“未来”同时降临的还有无尽的麻烦，**Dario** 甚至用“不堪回首”来形容最初将 **Salina** 带上旅途的日子，好在他和妻子坚持了下来，并逐渐摸索出了一些经验。

“**Salina** 在出生前已经在她妈妈的肚子里航行了 5000 海里，骑自行车 2500 公里，爬

山 4000 米；Andri 则在他妈妈肚子里航行 6000 海里，骑车 600 公里；现在 Noe 出生了，10 个月大的他是世界上进入珠峰营区的最小登山者。”说起这串数字，Dario 一脸自豪，“我们已经征服了欧洲、南美洲、大洋洲和亚洲的海洋与高峰，接下来将挑战非洲、北美洲和南极洲。”不过 Dario 强调他们的旅行不是班车时刻表，不赶时间，一切只为认识自然、顺应自然。除了探险外，他们还在世界各地的学校停留，与学生们交流环保心得：“我很期待有学生能交出一份优秀的环保方案，届时我会请他来瑞士观光，并参与我们的环保活动。”

城市比海洋更危险

进行环球探险的人不少，可像 Dario 这样拖家带口的还真不多，对于这一外人看来近乎疯狂的举动，Dario 的回答却十分平静：“我认为这只是观念的差别。很多人觉得让孩子去登山、航海十分危险，但在我看来呆在海上就像在母亲的肚子里那样安全，相反把孩子们带进大城市时，我会很不安，因为城市里充斥着各种污染。”

当海上风浪变大时，Dario 会用绳子将孩子们固定在船舱里，用他的话说，这样既不怕孩子们撞向硬物，又可以防止他们乱扔东西——这样的情景在常人的想象中多少有些残忍，但在 Dario 的照片中，被绑得严严实实的 Salina 却是一脸灿烂的笑容。“其实孩子们适应新环境的能力要远远强过成年人”谈及带着孩子踏上旅途的最大收获，Dario 颇为感慨，“与孩子们分享旅行心得时，会深刻地感到不断延续的生命的力量。”

子承父业很差劲

Salina 今年 5 岁，很快将成为学龄儿童，但 Dario 坦言在女儿 10 岁之前不会让她接受传统的学校教育：“旅行时我们一直带着她的教科书，在各地也遇到不少志愿者帮她辅导功课，如果在大陆呆的时间久，也会送她去当地的学校接受短期课堂教育，不过现阶段我们更希望她回归自然。”Dario 认为城市中的孩子成天被逼着学这学那，继而失去了孩子的天性，这是十分可怕的。

尽管夫妻俩都热衷于探险和环保事业，但 Dario 说自己 and 太太都不会干预子女未来的选择：“Salina 学会的第一个单词就是汽车，我们一直开玩笑说，她长大可以去开 F1——如果真是如此，我也不会反对，尽管 F1 与环保理念是完全背道而驰的。”在 Dario 眼中，子承父业是最差劲的教育模式，为人父母应该给予孩子一个快乐的童年，让他们学会宽容、独立和责任，这些才是人生最大的财富。

（文/本报记者 李晓雅）